# verseas

# 伊朗金口难开 股市提心吊胆

□本报记者 朱周良

伊朗核问题再度牵动全球金融 市场的神经。昨天是伊朗此前承诺 对联合国安理会六国新方案作答的 最后期限,然而,来自伊方正式渠道 的消息却迟迟未出,这也吊足了欧 美金融市场投资者的胃口。

由于媒体大多预测伊朗可能拒 绝六国方案, 进而可能导致这个全 球第四大原油生产国面临一系列制 裁措施,加上昨天又传出伊朗武力 攻占一罗马尼亚企业在其境内的油 气钻探平台的消息,一时间,地缘政 治不稳引发的紧张情绪弥漫了主要 金融市场。

昨日开盘,美股三大指数全线 低开, 而欧洲三大股指也在北京时 间昨晚20点30分 (伊朗原定答复 时间)之前一度大跌。

北京时间昨晚 21 点 30 分左 右,伊朗国有电视台报道称,伊朗首 席核谈判代表、最高国家安全委员 会秘书拉里贾尼已经向代表六国驻 德黑兰的大使提交就伊朗核问题的 六国方案。不过报道并未披露更多 细节。

此前,根据这份由俄罗斯、美 国、中国、英国、法国和德国六国外 长达成的新方案, 伊朗如果不暂停 铀浓缩,可能面临一系列惩罚性措 施。伊朗政府在新方案出台后随即 表示,不会中止铀浓缩活动,但将在 8月22日向国际社会就这一方案 作出正式答复。

有关人士指出, 伊朗方面的任 何回绝, 可能不会马上导致安理会 的制裁, 因为六国方案给伊朗提出 的 8 月 31 日的最后期限尚未到来。 况且中国及俄罗斯一直不主张通过 武力或是制裁来解决伊朗核问题。

式表态, 且对于该国马上遭受制裁 的预期降温,各大股市此后普遍走 稳。截至北京时间昨晚22点37分, 美国道指、纳指及标准普尔 500 指 数分别微升 0.26%、0.45%及 0.27%, 而欧洲的法兰克福及巴黎股市则上 涨 0.33%及 0.29%, 伦敦股市微跌

不过, 鉴于伊朗在原油供应中 的重要地位,油价昨日美国早盘依 然居高不下, 近期月份原油期货合



伊朗外长穆塔基迟迟不表态 本报传真图

# 东盟经济共同体锁定2015年

专家称中期内恐难以与欧盟相提并论

□本报记者 朱周良

迈入第39个年头后,东盟的 经济一体化步伐正在悄然加快。 昨日开始在马来西亚吉隆坡举 行的第38届东盟经济部长会议 传出消息,这个总人口达5.6亿 的10国联盟有意在2015年完成 构建类似欧盟的经济共同体,较 去年提出的计划提早了5年。不 过,对于东盟制定的宏伟规划, 一些国内专家并不十分看好。

### 较原定计划提早5年

在昨天的开幕演说中,马 来西亚总理巴达维透露了提 早至2015年完成组建东盟经济 共同体的设想,这一消息随后 也得到了东盟秘书长王景荣

此前,东盟各国已同意,到 2020年,在东盟10国间创建一个 单一市场,实现商品、服务以及 投资的自由流动, 但是并不要 求使用单一货币。

"如果我们不加快创建地区 单一市场,东盟在国际上的重要 投资目的地地位就可能面临挑 战。我们必须加快步伐,确保东 盟在全球贸易环境下的生产基 地和重要经济实体的地位。"

2004年, 东盟的对外贸易 总额达到近1万亿美元。同时, 据马来西亚国际贸易和工业部 长拉菲达·阿齐兹周一透露,东 盟2005年外来直接投资增长 48%,达到380亿美元,创历史最 高水平。今年第一季度,东盟外 来直接投资已达140亿美元,同 比激增90%。

### 赶超欧盟难度较大

东盟近年来的发展有目共 睹,但专家也提醒说,由于种种 原因,要想打造欧盟那样较为 成熟的经济共同体, 东盟还有

很长一段路要走。

"很困难,"中国商务部国 际贸易经济合作研究院副院长 李雨时对记者说,"跟欧洲相 比,东盟国家在民族、语言以及 经济发展等各方面的差异化程 度较大。"

与欧洲不同, 东盟最初的 成立主要是出于政治角度的考 虑,因此,这也决定了这些国家 在经济贸易领域的结合不会太 紧密。而单从经济层面来看,东 盟内部也可谓"泾渭分明":马 来西亚、印尼、新加坡、文莱、泰 国以及菲律宾等6国经济较为 发达,而越南、老挝、缅甸和柬 埔寨则相对落后。

亚洲开发银行驻中国代表 处高级经济学家庄健则指出, 与欧盟相比, 东盟不论是在影 响力还是内部机制方面都较 弱。欧盟是在德、法等经济强国 紧密合作的基础上一步步扩大 的,而东盟成员则多为小国,且 内部矛盾较多。

鉴于此,庄健认为,东盟经 济共同体的前景"值得怀疑"。

### 泛亚一体化更可期待

专家指出,相比范围相对 有限的东盟共同体, 在亚洲发 展更为广泛的经济合作形式可 能更为可行,譬如"10+3(东盟 与中、日、韩)"以及"10+3+3(再 加印度、澳大利亚以及新西

对于亚洲经济的一体化, "欧元之父"蒙代尔应该算是最 为看好的一位。此前,蒙代尔就 多次指出,亚洲创建"亚元区" 是迟早的事,并且有望与"美元 区"和"欧元区"形成三足鼎立 之势。

不过,亚洲开发银行的庄 健对此持谨慎态度。"从长期来 看,(建立类似泛亚一体化的组

织)有可能性",他说,"但在短期 内,比如10年,难度较大。"

庄健表示,相比欧盟等更为 全面且拥有共同货币以及经济 政策的强有力地区经济组织而 言,亚洲更可能建立一种相对较 为松散的、关注少数领域的组 织,比如在贸易和投资方面。

事实上, 东盟与该组织之外 的亚洲国家不断加强交流的趋 势已经形成, 在本周的会议上, 除了东盟各国的部长之外,来自 中国、日本、印度以及澳大利亚 等国的代表也赫然在列。

### MEDIA CONFERENCE FOR THE 38TH ASEAN ECONOMIC MINISTERS MEETING AND RELATED MEETINGS



东盟秘书长王景荣(右)证实将提早组建东盟经济体的设想

### ■新闻观察 ------

□本报记者 朱周良

一直以来,中国与东盟这 喜欢"别出心裁",无端挑出一 6个月,中国与东盟贸易额达 些是非。

建经济共同体为例,本来是一 预言,到 2010年,中国和东盟 件促进亚洲区域合作的好事, 的年貿易額有望达到 2000 亿 中,中国与东盟的确存在一些 但在西方媒体的报道中,却变 美元。 成了是东盟要急于"应对来自 中国及印度日益强大的竞争"。

看,东盟都没有理由把中国当 向中国。 作对手,"中国商务部的李雨时 研究员表示。

而从数据上来看,不管是 东盟都绝非有的媒体所说的 "竞争对手"关系。

得益于中国对东盟实施 东盟的这种互利关系,东盟秘

国对东盟的贸易逆差一直在 扩大, 逆差额由 2000 年的 48 一对近邻都处得很好,双边经 亿美元增加到 2004 年的 200 贸也在不断发展。然而,令人 亿美元,2005年有所减少,但 盟现在已成为令世界瞩目的 不解的是,一些西方媒体却总 金额也达196亿美元。今年前 727 亿美元,同比增长 21.7%。 持。中国的支持有益于地区的 以这次东盟提出加快创 中国国家主席胡锦涛此前曾

易的需要,中国大量从东盟进 较低的越南、缅甸以及老挝等 从某种意义上说,"东盟 口零部件以及原材料,现在已 国存在竞争,但应该看到,东盟 的发展一直依靠中国,双方的 成为东盟最大的出口市场之 中还有新加坡、马来西亚等不 关系特别紧密,不管是从地缘 一。与此同时,东盟对华出口也 少较为发达的国家在劳动力 政治还是经济的相互需求来 越来越大,对外投资也主要流 成本方面并无太大优势。

对华投资近 400 亿美元,而中 亚洲开发银行的庄健表示。 国对东盟的投资也出现了快 双边贸易还是投资,中国之于 速增长的态势,年均增速高达

正是因为看到了中国与

的税率优惠等举措,近年来,中 书长王景荣上月接受新华社 记者采访时坦言 中国是东盟 的重要邻国,中国对东盟的发 展持非常积极的态度。他说,东 地区,东盟的发展离不开大国 的支持,尤其是邻国中国的支

不可否认, 在少数产业 相互竞争。比如说纺织业,中国 专家分析说,由于加工贸 就可能与东盟中劳动力成本

"中国的和平崛起,对亚 截至今年3月,东盟累计 洲周边国家的机会大于挑战,"

> "如果本着限制或是排斥 中国的想法, 东盟要实现经济 共同体的目标很难达到, 更可 取的应该是积极发挥比较优 势,找到一个协调的合作方式。"

## 大企业股票重新成为投资热点

据彭博新闻社报道, 近几个月 来全球股票市场出现一些变化:在 经历6年的弱势后,大盘股的投资 回报率开始超过市值低的企业股票 投资回报率,大企业股票重新成为 投资者关注的热点。

摩根士丹利国际资本部门编制 的世界股票指数今年以来已经上涨 了 7.6%, 这一指数所统计的上市公 司的平均市值为 110 亿美元。而同 时,该公司编制的全球小型公司股 指今年来仅上涨了4.8%,该指数成 分股公司的平均市值为 4.6 亿美元。

雷曼兄弟公司分析师西蒙·海

曼说,从去年情况看,标准普尔500 种股指成分股公司的整体市盈率(股 价每股盈利)为 17.2。而罗素 2000 股 票指数的成分股公司的整体市盈率 则为 31.2。标普成分股公司的市值 平均为123亿美元,而罗素股指成 分股公司的市值平均为5.8亿美元。

分析人士指出,一般而言市盈 率越低的公司股票投资价值越高, 也更受投资者追捧。另外, 如今不 少经济体都进入升息周期, 经济增 速有放缓势头, 投资者转而关注更 "安全"的证券资产,而购买大企业 股票被认为风险较小。 (新华社)

由于伊朗方面迟迟没有作出正

约报 72.40 美元左右,上涨逾 2%。

## 大资金推动莫斯科房价暴涨

俄罗斯《专家》周刊 21 日发表 的一篇文章指出,近一年来,莫斯 科房价暴涨,如今平均房价已达每 平方米 3600 美元。究竟是谁吹起 了莫斯科的房地产泡沫?

近几年来,莫斯科的房价一直 在涨,但2005年夏天过后,房价的 涨幅达到惊人程度。当年下半年, 莫斯科房价同比上涨 40%:今年上 半年,商品房价格又比去年年底增 长了50%。

文章指出,莫斯科房价的暴涨 主要是大资金推动的结果。这些资 金一部分与石油价格上涨有关。油 价上涨导致俄政府增收,居民收入 也随之增长。另外,外资的大量流 人更是主导了俄房地产市场的走 势。据统计,从去年开始,外资流入 俄罗斯的速度和规模出现跳跃式 增长。可以说,最近一年莫斯科房 价的暴涨有很大的投机成分。

文章说,这种资金流的产生并

不是俄国内因素促成的,其深层原 因是 2003 年至 2005 年, 美国、欧 洲和日本均维持很低的利率水平, 这导致俄罗斯的机构投资者能以 较低的年息从西方国家拆借资金。 而这些资金在俄罗斯又没有太多 去处,其中一部分就进入了住房抵 押贷款体系。大多数开发商认为, 正是住房抵押贷款体系的发展导 致了房价的上涨。

那么,应该如何控制莫斯科房 价的飞涨?文章指出,首先,应当对 市场上的投机行为予以限制。比如 说可以对购房后3年内转卖住房 的交易课以重税。第二,建设经济 适用房,确定其在住房市场上所占 的比例。经济适用房的建设可由市 政府来负责。这类低价房的大规模 建设可以对房价产生巨大的影响。 此外,还有人提议建设只供出租的 住房,这也可以起到平抑房价的作 (新华社)

## 俄 6 月份石油开采量居世界首位

俄罗斯媒体目前报道,根据欧 慢。还有经济学家指出,滚滚而来 佩克的最新统计数据,6月份俄罗 斯的石油日开采量达到 923.6 万 桶,第三次超过石油生产大国沙特 阿拉伯,居世界首位。

数据显示,2002年2月,俄石 油日开采量首次超过沙特。2003 年9月,俄石油日开采量再次超过 沙特。

不过,俄分析人士认为,本国 石油开采量达到高水平固然有利 于增加收入,但也使经济更加依赖 能源出口,并导致其他行业发展缓

的石油美元使俄通货膨胀压力进 一步加大。

数据显示,由于石油收入增 加,2000年至2005年俄罗斯平 均经济增长率高达 6.8%, 外汇 储备今年 5 月已上升到 2264 亿 美元,列世界第五。但此前,日本 《经济学人》周刊曾发表文章认 为,如果过分依赖能源产业,俄 罗斯未来将难以保持经济的持 续快速增长。

(新华社)

# 花旗调高美国上市公司盈利预期

对今年美国主要上市公司盈利情 况的预测,主要原因是各大公司二 季度的业绩表现优异。

花旗集团将其对今年标准普 尔 500 种股票的平均每股盈利预 测从 85.25 美元提高至 88 美元; 将明年的平均每股盈利预测从92 美元提高至94.5美元。

此外,花旗集团还将今年的标 准普尔 500 种股票的平均每股盈 利增长幅度从 11.8% 提高至

美国花旗集团 21 日调高了其 15.4%; 而将明年的增长幅度从 7.9%调低至 7.4%。

> 经济学家指出,成本压力已趋 明显,这成为标准普尔 500 股指成 分股公司今后实现盈利的最大风

> 标准普尔 500 种股票指数由 美国证券研究组织标准普尔编发。 500 种股票中, 工业类股票 400 种,公用事业类股票40种,金融机 构类股票 40 种, 交通运输类股票 20 种。 (新华社)

## 墨制鞋业欲与亚洲生产商争市场

墨西哥经济学家和制鞋业企业 近来指出,为了和亚洲国家竞争并 夺回出口市场,墨西哥鞋业生产商 必须加强特制鞋和专用鞋的生产。

墨西哥出口银行鞋业营销部副 经理韦尔塔说,墨西哥可以在糖尿 病辅助治疗鞋、矫正鞋、制服鞋(如 护士专用鞋)、艺术和运动鞋等方面 加强出口。但他也承认,墨西哥目 前还没有开发好这一市场,这主要 是由于研发成本较高。

分析人士认为,墨西哥制鞋业 的优势在于生产周期短,能够接小 额订单,同时价格上也有一定竞争 优势。

据墨西哥方面提供的数据,该 国目前是世界上排名前十位的鞋类 生产国,但在出口方面成绩平平。在 国际鞋业贸易中,中国、意大利、中 国香港、西班牙、越南、德国、比利 时、葡萄牙、巴西和印尼占据了76%

# 美汽车制造商将被要求 披露是否安装"黑匣子"

据美联社报道,美国国家公路 车者现在并不知道他们的汽车中安 交通安全局 21 日说,如果汽车安装 了事故资料记录器,俗称"汽车黑匣 子",汽车制造商必须告诉消费者。

事故资料记录器能够提供汽车 在交通事故发生时以及发生前后几 秒钟的时间里,有关安全带、刹车、 油门和安全气囊等设备使用情况的 信息。

据美联社报道,在2005款的汽 车中,有64%的车安装了事故资料 记录器。而通用汽车公司和福特汽 车公司目前生产的所有新车中也都 安装了该设备。不过, 隐私保护方 面的专家称,大部分的驾车者和乘

装了这一设备。

美国国家公路交通安全局说, 汽车制造商必须在 2011 年款及此 后生产的汽车的手册中披露该车是 否采用事故记录器技术。另外,事故 资料记录器的稳定性还需提高,以 保证收集到的信息不被损坏。

由于全球每年有大量驾车者和 乘车者死于道路交通事故,事故资 料记录器的支持者认为, 在汽车中 安装这一设备将给交通事故调查人 员和汽车制造商提供广泛数据信 息,有助于其改进汽车安全设备和 道路状况。 (新华社)

# 沃尔玛国际业务再次遇挫

西友百货称明年将盈利

□本报记者 郑晓舟

场上也遇到了麻烦。

宣布今年上半年净亏损了540

亿日元,而去年同期的亏损额为

110亿日元。这意味着,继德国

和韩国市场后,沃尔玛在日本市

向麦德龙出售其位于德国的85

家百货商店,从而全面撤出德国

市场。今年5月份,沃尔玛将其韩

国分店作价8.82亿美元转让给

了韩国新世界集团。短短几个月

时间,沃尔玛在两个相对成熟的

今年7月底,沃尔玛宣布将

本,会是下一个吗? 本周二,全球零售业巨头沃 尔玛旗下的日本西友百货公司

西友百货的总裁、原沃尔玛 国际业务的负责人埃德·科沃杰 斯基断然否认。他表示,日本是 沃尔玛一个非常重要的市场,有 很大的增长潜力。

在沃尔玛的全球版图上,沃 尔玛在日本拥有393家门店,仅 次于美国和墨西哥的规模,也是 其近年来下的一个大注。

2002年,沃尔玛收购西友 公司37.8%的股份,进入日本市 场。在2005年下半年,沃尔玛再 次注资10亿美元,把在西友现有 的42.48%有投票权股份提高到

西友百货的总裁,力图在日本拷 贝美国市场的成功模式。

科沃杰斯基认为,今年上半 年大部分亏损额是源于日本新 的会计准则下而进行的一次性 资产核销,明年这家公司将实现 扭亏为盈。那么这也将是沃尔玛 自2002年进入日本市场以来的 第一次盈利。

他认为,沃尔玛在日本市场 不会轻易言退。因为沃尔玛在日 本市场已经形成一定的规模,有 稳定的现金流,而且其配销网络 也正在不断健全。

据悉,在和西友公司合作的

市场宣告其美国经验的失败。日 53.56%,并委派高管亲自担任 过程中,沃尔玛逐渐在日本市场 引进了先进的计算机系统,大大 降低了运营成本,并将全球化的 供货链引入日本零售市场,进而 在大型超市极度缺乏的日本市 场掀起了一股沃尔玛热潮。 但事实上,沃尔玛在日本市

> 场仍然是困难重重。 首先,日本一直是海外零售

> 商难以进军的一块土地。世界第 二大零售商家乐福进入日本后4 年累计亏损2.64亿美元,在今年 3月正式宣布退出日本市场。

其次,事实证明,沃尔玛的 美国经验未必能有效复制。 沃尔玛经过8年的痛苦选择,

则中,禁止主管与下属谈恋爱,员 工可以通过热线电话进行举报。 这一在美国通行的职场守则在德 国就遭到员工的起诉。在德国人 看来,这可能侵犯他们的隐私权。 此外,在德国人看来,在沃尔玛商 店门口笑脸相迎的迎宾人员可能 充满挑逗的意味,同时也可能增 加自己购物的成本。同样,沃尔玛 在韩国也无法吸引更多的消费 者,而退出韩国市场。

最终放弃了德国市场,原因还是

水土不服。比如,在沃尔玛员工守

从目前西友百货的财务数 据看,沃尔玛的日本战略能否成 功还有待时间验证。